

Subscription.— PAGO ADELANTADO  
En Madrid, un mes..... 1 peseta.  
Provincias y Portugal, trimestre..... 5  
Ultramar y naciones convenidas en el  
tratado postal, semestre..... 18  
Este mismo plazo en las naciones no con-  
venidas..... 30  
Número suelto 5 céntimos

# El Ideal

PRECIOS DE ANUNCIOS  
En la segunda plana, la línea..... 6 pesetas  
En la tercera..... 5  
En la cuarta..... 4  
Anuncios de preferencia en los folios  
del folleto..... 150  
Número atrasado..... 75 céntimos

(UNIDO CON «EL NUEVO COMBATE»)

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PRIETO VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

## POR LA IDEA REMEMBRANZAS

El fallecimiento del general Pavia trae á la memoria uno de los sucesos más importantes de nuestra historia política contemporánea: el hecho de fuerza que realizó el 3 de Enero de 1874 para disolver las Cortes republicanas.

Los monárquicos, tan celosos del principio de autoridad, señalan aquel bárbaro atropello como una de las páginas más gloriosas de la historia del difunto general, reconociendo así el derecho á la fuerza cuando honrada mente se cree que una situación política es claviza á los gobernadores, los arruina, los deshonra ó los envilece. Y conste que nosotros honradamente creemos que un pueblo es esclavo, no sólo cuando se le ata la cadena al pie, sino cuando depende del capricho ó de la mala fe de los hombres que le gobiernan ó le explotan.

Pero no es este hoy nuestro punto de vista. El general Pavia, evidentemente, como capitán general que era de este distrito en la madrugada del 3 de Enero, abusó del poder que el Gobierno le había confiado, y faltó á sus deberes militares.

Ahora bien; sépase si hay quien pueda responder á esta pregunta:

¿Hubiera el general Pavia realizado su obra si le hubiesen demostrado los hombres civiles que entonces ocupaban los primeros puestos que merecían y sabían ocuparlos?

La fuerza moral se impone muchas veces á la fuerza bruta.

¿Qué grande se presenta á nuestros ojos Mr. Dupuy, cuando al desvanecerse el estallido de la bomba anarquista, exclamó enérgicamente:

— ¡Señores, continúa la sesión!

¿Cumplió con sus deberes aquel ministro de la Guerra, aquel Sánchez Bregua, cuando dijo á la Cámara que salía de ella para desfilarse al capitán general de Madrid, y en efecto, se marchó á su casa?

¿No cabe hoy la sospecha de que el mismo Castelar, hoy monárquico vergonzante, herido en su orgullo, preparara el atentado de acuerdo con Pavia?

¿Puede decirse que aquellos representantes del pueblo cumplieron con su deber, desbandándose al oír dos ó tres tiros disparados al aire?

¿No merece censura la improvisación de un Gobierno que contando en Madrid con fuerzas populares suficientes para defender la Cámara, dejó de utilizarlas?

El ejemplo de los legisladores de Cádiz, surgió en la mente de alguien para iluminarla?

¿Quién estuvo en Madrid á la altura de sus deberes en la funesta madrugada del 3 de Enero?

Bien merece lo ocurrido entonces que de vez en cuando se traiga á la memoria, ya que en este país desdichado se consiguen tan fácilmente las más absurdas rehabilitaciones.

¿Quién sabe lo que á todos nos reserva el porvenir!

## LA UNION REPUBLICANA

La Comisión ejecutiva de Unión republicana, encargada por el meeting celebrado en el teatro del Príncipe Alfonso el 17 del pasado Noviembre, de llevar á cabo los acuerdos tomados en la misma, reunida anoche en sus oficinas de la calle de la Gorguera, núm. 5, se ocupó de los trabajos que otros correligionarios están practicando cerca de importantes personalidades del republicanismo, con objeto de llegar cuanto antes á la Unión de todos los republicanos. La comisión va con gusto cuantos trabajos se hagan en este sentido, sea quien quiera el encargado de realizarlos, felicitándose por los laudables propósitos que animan á aquellos amigos nuestros, que seguramente se hallarán inspirados por el noble y generoso móvil que impulsa á esta comisión de realizar una verdadera Unión de todas las fuerzas republicanas con lazos indisolubles, y garantías firmísimas de que por nada ni por nadie ha de quebrantarse, y ha de ir encaminada á traer cuanto antes por el único camino posible la República, y consolidarla respetando la forma que el país quiera darse oportunamente, por que estas son las aspiraciones de los 12.000 republicanos que, en forma solemne, le otorgaron su mandato en el referido meeting.

### Adhesiones

Sr. D. Alejo García Moreno.  
Mi distinguido amigo y correligionario: Soy republicano federal, y en todo conforme con los sabios y justos principios que el programa de este partido encierra, no dejo de propagarlos en ocasión alguna.  
Amo la República, y convenciéndome que sólo por la concentración de las fuerzas republicanas y la revolución es posible la restauración de nuestros principios, estoy juntamente con los que suscriben, de conformidad con esa Comisión.

Salud y Unión republicana.—Julio César Estrada.—Modesto Estrada.—Manuel Martínez.—Santiago Ferrato.—Salustiano Felledina y José Huerta.  
Grado y Diciembre 30 de 1894.

## RARA AVIS

De un hecho rarísimo de los que ocurren en España, uno cada quince ó veinte años, vamos á dar cuenta á nuestros lectores.

La cosa, en cualquiera otra nación, no merecería los honores de la publicidad, pero en la nuestra merece hacerse saber á los cuatro vientos.

Trátase del servicio de Correos. Vemos á los lectores, pasándose de listas, arrugar el entrecejo pensando que hemos de hablarles del extravío de alguna carta con valores; pero, no, es precisamente lo contrario, como verá el que leyere.

La semana pasada, D. Joaquín Solsona, residente en esta corte, remitió á un pueblo de la provincia de Zaragoza una carta, y dentro de ella varios décimos de la lotería.

Verificado el sorteo, entró en el posesor de los décimos de que habían sido premiados con el reintegro, y para que los obrases trató de remitirlos á su primitiva procedencia.

Ahora bien; por una equivocación explicable puso en el sobre en la siguiente forma: «Sr. D. Joaquín Solsona, Ferraz, núm. ... Zaragoza.»

Depositada la carta en el buzón, fué á parar á la capital aragonesa, y en ella á poder de un presbítero, cuyo nombre y apellido eran iguales á los que expresaba el sobre. Este señor abrió la epístola, y viendo que aunque iba á su nombre, tratábase sólo de una coincidencia, devolvióla á la Central de

## COSAS DEL DIA

### El llanto sobre el difunto

¡Al fin hay vacante!!  
Y conste que por nuestra parte esta no es exclamación de júbilo; lo hacemos por el general López Domínguez.

Porque verdaderamente tenía ganas el ministro de la Guerra de que vacase un tercer entorchado, y ha venido á encontrarse cuando menos lo esperaba.

Pero ahora resulta que D. José es senador, y con arreglo al artículo 25 de la Constitución del Estado, ningún padre grave de la Patria puede aceptar otros ascensos más que aquellos que sean por escala cerrada.

Esta dificultad no es muy grande, pues á cambio de ser príncipe mínimo de la milicia, pues el máximo hace muchos años que lo es otro; D. José renunciaría á su calidad de senador, y hasta sería capaz de decir que él no ha estado nunca en Coin, ni que es andaluz.

¿Pero aún hay más!  
¿Se atravesará D. Pape á firmar su propio ascenso?

Por ahí dicen que sí, puesto que de ello hay precedente, y se cita el del general Prim.

¿Tiene gracia la cosa! El general Prim era un hombre en toda la extensión de la palabra, y López Domínguez nunca ha pasado de ser otra cosa más que el sobrino de su tío.

El general Prim, cuando decía voy á tal ó cual parte, es porque estaba en ella; y don José, ya sabemos todos que imita á las mil maravillas al señor de Cachupín.

¿Cómo que á saberse quedar en casa no hay quien le gane!

Como es lógico, el Gobierno fusionista se inclina á que el general López Domínguez cubra la vacante que deja Pavia, pues es muy justo, y aun, si se quiere, equitativo, que don Práxedes recompose al antiguo jefe de la zarda las muchas complacencias que con él ha tenido.

Pero surge otra dificultad, y al parecer no pequeña.  
Y es que si para obtener D. José el tercer entorchado, es necesario que salga del Gobierno, entonces no asciende, pues Sagasta ya sabemos que transige por todo menos porque haya crisis.

Pero no cuenta con la huéspeda, y esta señora es que López Domínguez es también capaz de sacrificarlo todo incluso sus canarios, á cambio del tercer entorchado.

Como que hace ya muchos años que es la única cosa que el general tiene en la molera.

De manera, que ya lo sabe D. Práxedes: ó asciende López Domínguez, ó hay crisis.  
Y en esta parte cóntase al jefe del Gobierno, que López Domínguez demostrará más energía que cuando la cuestión de Melilla.

Se lo decimos, porque como nos el año.  
Nuestra elección

Los tenientes generales que están en condiciones de obtener el ascenso inmediato por haber mandado cuerpo de ejército en campaña, son los Sres. López Domínguez, Blanco, Palacios y Weyler.

Nosotros no elegiríamos á ninguna, puesto que el número de plazas de plantilla de los capitanes generales, es el de cuatro y estas están cubiertas en la actualidad.

Además es muy chusco que el Estado abone ración de pienso para cuatro caballos por capitán general, cuando estos apenas pueden montar en la cruz de los pantalones.

### Despejar las incógnitas

Dice el *Heraldo* de Madrid:  
«Entre los militares, como entre los políticos, se consideran conjuradas todas las di-

ficultades que había para la combinación de ascensos militares por las resacas que produce la muerte del general Pavia, pues habrá dos vacantes de teniente general, que ocuparán los Sres. Angusti y Ochando; dos de generales de división, á que ascenderán los Sres. Osorio y Santiago, y una de general de brigada, á que ascenderá el Sr. Ruiz Zorrilla.

«Habrá además en breve plazo, y por triste motivo, otra vacante de general de brigada por pase á la escala de reserva del Sr. Benedit correspondiendo por el turno de proporcionalidad al arma de Infantería.»

¿Qué tendrá la monarquía que todo lo empoozona?

Cuando lo anterior lo dice un periódico tan monárquico como el *Heraldo* es por que debe estar muy seguro de ser cierto.

¿Cuidado que la cosa tiene miga!  
Pues el despejo de estas incógnitas coloca á los aspirantes á ascensos al mismo nivel que á los grajos cuando olfatean la carro muerta.

Graxan de alegría y vuelan presurosos al festín.

Ya no hay reyes  
El bando dictado por el señor conde de Romanones prohibiendo la formación de comités para ir á recibir á los reyes ha dado lugar á muchos comentarios.

Anoche decían unos chuscos.  
Puesto que el alcalde no quiere que salgamos á recibir á los reyes, prepararemos los cencerros y las latas de petróleo para despedirlos.

Todo se reduce á tener un poquito de paciencia y esperar.

## El monumento de la Puerta del Sol

La comisión de obras del Ayuntamiento, en la reunión que celebró ayer, acordó que el lunes próximo comiencen los trabajos para sustituir la fuente de la Puerta del Sol por una fogola monumental.

No será ésta la proyectada por el señor Querol.  
Resulta que antes de que el Sr. Querol hiciera su proyecto, el Ayuntamiento había aprobado otro del arquitecto municipal Sr. Ror Salaberry.

A la reunión que celebró ayer la comisión de obras asistió el alcalde, y oremos que, á su propuesta, quedé acordado hacer en el proyecto del Sr. Salaberry algunas variaciones, como por ejemplo, la de agregarle algunas figuras, que serán encargadas á uno de los más ilustres escultores españoles.

## A LA OPINIÓN PÚBLICA

El colmo del escándalo.—Estafa al Estado.—Veinticinco millones.—Ministros de Hacienda que anda revueltos.

Señor director del periódico EL IDEAL.  
Muy señor mío: Usted conoce ya esta denuncia y sabe que, después de la razón que me asiste y de los documentos que tengo en mi poder para comprobar la estafa, no puedo ni debo abandonar mis propósitos.

El Sr. Gamazo está enterado y sabe que tengo documentos para justificar lo que digo.

En el año 1893, siendo ministro D. Germán, lo enteré de todo, y le dije que, en el caso de no hacerse justicia, le interpellaría en el Parlamento. Contestóme que nada le importaba, pero que sería conveniente le mandara un extracto de cuantos datos tuviera en mi poder, y así lo hice; pero no me ex-

del cabello, formaban grupo aparte de los lacayos del estado llano, á quienes no dirigían la palabra, no por orgullo tal vez, sino por una consecuencia de sus relaciones sociales: como que los amos frecuentaban las mismas sociedades, se hallaban diariamente amos y criados en un corto número de casas, que con ciertas embajadas (como luego supe), componían los puntos de reunión de los más selectos de la alta aristocracia parisiense, como por el contrario las relaciones de la clase media estaban inmensamente divididas, sus criados no componían un grupo compacto como el de los lacayos de los grandes señores.  
Hacia este último grupo me dirigí, esperando de saber algo sobre el desconocido de la taberna de las *Tres Cubas* que yo suponía ser el príncipe de Montbar.  
Al cuarto de hora de ser oyente (mis camaradas no hablaban quedo), me asustó casi lo que acababa de saber sobre la alta sociedad parisiense; intrigas amorosas, escenas de familia, intereses de fortuna, nada ignoraban mis aristocráticos camaradas, y eso que la especie de su servicio no les permitía la misma intimidad que tienen los ayudas de cámara.  
La conversación á trozos que yo oyerá, los hechos que me revelaban me hicieron tal impresión, que por muchos motivos conservo en la memoria casi todos los pormenores.  
— ¡Holá! te hallo en el Museo, decía un lacayo aristocrático á otro; ¿pues anoche en los Italianos no dijiste que ibais al bosque de Bolonia?  
— Sí; pero se trocó la orden: después del teatro fuimos á la embajada de Cerdeña y allí habría cita para acá.  
— ¿Según eso, estuvo el otro en la embajada?  
— Ya ves tú... cuando íbamos nosotros. Pero se largó así que llegamos. Me parece que se empieza á fastidiar... ya se ve, como la señora se va haciendo vieja....

condición. Roberto me trataba con dureza, con menosprecio, mas experimenté cierto consuelo sólo al pensar que había aceptado aquella humilde colocación con la esperanza única de servir á Regina, y que tenía cierta superioridad moral sobre mi amo Roberto.  
Hacia estas reflexiones sin orgullo, hallaba en mis sentimientos de rectitud, de honor, de delicadeza que jamás conociera Roberto, juzgando por lo que de su conducta sabía. Yo había arrostrado padecimientos, resistido tentaciones, cuya idea sólo hubiera espantado á Roberto de Mareuil, y á fé que en situaciones tan desesperadas como aquellas en que yo me había visto, se habría suicidado, ó héchese criminal.  
Reconocida esta superioridad por una comparación madura, ya no me humilló mi estado de servidumbre: el mejor medio de expresar lo que yo sentía sería compararme con un hombre valiente, dotado de gran fuerza física y de gran valor, que para llevar á cabo un deber sagrado, aguantase los desprecios ó las amenazas de un cobarde y débil á quien de un soplo podía destruir.  
En una palabra, parecíame trocados nuestros papeles: miraba yo de mi dependencia respecto de Roberto de Mareuil como una anomalía y aceptaba mi situación como una situación singular, misteriosa que no sólo me permitía consumir una acción generosa, sino que suministraba amplio asunto para mis observaciones y para mi curiosidad.  
Confundido entre tantos sirvientes á la puerta del Museo, miraba y escuchaba con atención: debía ya á mi estado noticias harto preciosas para desear de adquirir otras nuevas.  
Mezclado con los grupos de criados, reparé que á imitación de sus señores se dividían en clase aristocrática y media: los lacayos de casa grande, bien conocidos por su elevada estatura, por los botones de armas y el empolvado

pero cuanto papel perdido! añadió el estanquero sarcásticamente dándole la vuelta del dinero.  
—Entonces no conocí el epigrama, que no carecía de verdad, y á escape volví á casa de mi amo.  
En mitad de la escalera hallé á Baltasar.  
— ¡Las letras! ¡los timbres! exclamó.  
— Aquí están, señor.  
— Bueno, pues ahora corre á la calle Grange Bateliere, casa de un alquilador de coches: para mediodía has de encargarme una carretela de lo mejor, á la inglesa: no repares en el precio, pero que á las doce en punto esté el carruaje á la puerta; ¿lo entiendes?  
— Sí, señor.  
Eché otra vez á correr. Mi librea inspiró plena confianza al alquilador y me propuso un hermoso coche que acepté, dando la vuelta á casa.  
Había desaparecido la Levrasse; Baltasar no había en sí de gozo; pero Roberto estaba pensativo.  
— ¿Hay en esta calle algún cambista? me preguntó Baltasar.  
— Sí, señor, contesté, hay un relojero que cambia....  
— Pues corre á cambiar este billete de mil francos por cincuenta monedas de oro, pagando el descuento; me dijo el poeta.  
— Baltasar.... exclamó Roberto, deteniendo la mano á su amigo, antes de que me alargara el billete.  
A región seguido añadió algunas palabras al oído del poeta.  
Roberto desconfiaba de mi probidad, pues su amigo, más confiado, replicó en alta voz:  
— Respondo de él; es un borrico, pero honrado.... conozco á los hombres.  
Dándome luego el billete, añadió:  
— Coje esto bien con el puño cerrado y trae el oro en un cartucho: dáte prisa, porque es menester que estemos en el Louvre dentro de una hora.

trahó que el asunto se estacionara, porque...

La misma queja reproducida al Sr. Salvador, quien después de manifestarme que estudiaría el asunto y procedería inmediatamente por justicia, me contestó por carta el 20 de Septiembre del presente año, diciéndome que para tramitar dicha denuncia no puede prevalecer la ley del Sr. Gamazo ni otra alguna del Sr. Salvador, porque la referida denuncia presentada por mí lo está en 30 de Julio de 1891, por cuya razón, no hay motivos para que a mí se me aplique ninguna ley posterior.

Trátase de la casa Arrayanes en Linares (Jaén), propiedad del Estado, y de una estufa que tengo denunciada y que puedo comprobar con documentos muy importantes. ¿Por qué no se me llama para que lo presente, en la seguridad de que lo haré con su cuenta y razón? Pero no se hace así, y me exigen veinte mil pesetas, a sabiendas de que no puedo abonarlas, y siendo así, claro está que la estufa quedará en pie. Sin embargo, tal vez no falta algún alma caritativa que deposite esa cantidad, indebidamente reclamada.

En el año de 1883 ya fué denunciada esta estufa por D. José R. Fernández Ortega, y en 1887 hicieron una investigación seis ingenieros, representando tres al Estado y los otros tres al exarrendatario de la mina Arrayanes. Di lo practicado por dichos señores, les protesté en mi denuncia del 91, y con los documentos y actas notariales que obran en mi poder, justificó que la estufa permanecía, cosa que si no fuera cierta, no tendría yo para qué reproducir otra denuncia. Aparte de cuanto dije dicho, yo merezco mi humilde persona que se le notifique en forma los acuerdos recaídos en segunda y tercera instancia? No aguardo en ese Ministerio que desconozca mi domicilio, porque ambos ministros me han dirigido cartas, y si fuere indispensable hacer el depósito de las 20.000 pesetas, dígame de oficio, y haré el depósito, aunque lo creo improcedente, por lo que respecta a mí.

En espera quedo de la resolución que merezca mi pretensión, y abrigo la esperanza de que al nuevo ministro Sr. Canalejas no le han de doler prendas y despachará mi denuncia.

No falta quien diga que debiera también hacer ésta por medio de una comparecencia judicial; pero entonces tendríamos que presentarle como algún juez solicitaba del Congreso el procesamiento de personas que desempeñan muy elevados cargos.

La opinión pública de Linares sabe que, tarde o temprano, se pondrá de manifiesto la verdad pesa a quien pesa y calza quien calza. Y aquí estoy yo para aceptar responsabilidades, sean las que fueren, si lo que denuncia es incierto.

Sea, pues, el señor ministro de Hacienda a cuánto se obliga el denunciante si los hechos que deja relatados no resultaran comprobados plenamente.

Perdone, Sr. Director, lo extenso de este escrito y disponga como guste de su afectísimo y seguro servidor Q. B. S. M.,

Mariano Rojas. Madrid 4 de Enero de 1894.

Parentesis

EL GRACIOSO DEL CUARTEL (HISTORICO)

Habia servido anteriormente, y por su holgazanería le inutilidad para todo, después de estar algunos meses en su pueblo, donde la escasez de recursos hacía imposible su subsistencia, se rindió y fué de nuevo al cuartel. Allí es donde mejor estaba, porque las penalidades que el servicio militar ofrece, si no todas, la mayor parte las eludía, gracias a su descaño.

Como antiguo veterano sabía muchas triquiñuelas que enjaretaba muy a menudo, provocando la hilaridad de sus compañeros, y aun la de superiores.

Cayeron tan en gracia sus acciones, que bastaba ser suya una falta para que se tomara a broma por cuantos de ella tenían noticia. De todos se burlaba, y ni al respecto a sus jefes le detenia, ni la Ordenanza encontraba nunca motivo de aplicación para él.

Más vale caer en gracia que ser gracioso, dice el refrán; y en verdad que respecto a Pedro se cumplía a la mil maravillas.

Todos cuantos le habían tratado durante su última época de soldado, contaban y no

acababan de sus chistosas ocurrencias, entre las cuales fué de mayor éxito la última, que, según fidedigna narración, o currió del modo siguiente:

Habia llegado el día del licenciamiento, y todos los comprendidos en él estaban formados en el patio del cuartel, deseando con vehemencia que llegara el feliz momento de su entrega al oficial que había de conducirlos a la estación para marchar cada cual a su respectivo pueblo, cuando Pedro, en pretexto de ocupación urgente, rompió la fila, y subió a la sala donde quedaba el resto de la compañía a que él había pertenecido, formada en la actualidad por los quintos del año anterior al de nuestra historia.

—¡Un hilo, un hilo! pidió con afán. Todos se apresuraron a servirle, y en pocos momentos se encontró con más de treinta hebras de los más variados tamaños y colores.

Hizo un cordón de todas ellas, con él suspendido de un botón de los de la espalda de su gorrero el cuartel que encerraba la licencia, y con la mayor tranquilidad se unió de nuevo al pelotón de licenciados, que ya empezaba a desfilar. Sus compañeros, aun sin comprender el significado de aquello, reían a más mejor de tan extravagante capricho, haciendo coro con los piévil al run... run.... que al arrastrar por el suelo producía el caputo.

A la puerta del cuartel, y con objeto de presentarle la despedida, formaron coro varios oficiales y el coronel del regimiento, quien más que nadie se fijó en la estravagancia de Pedro.

—A ver ese muchacho—dijo el coronel, llamando a Pedro. Este, sin inmutarse lo más mínimo, llegó ante su jefe, cuadrándose con desenvoltura y gracia; pero con el caputo en la misma posición que antes le llevaba.

—¿Por qué lleva usted de ese modo la licencia? —Mi coronel—contestó Pedro, con la mayor naturalidad: —Treinta y dos meses hace que estoy andando yo tras ella, y justo es que ahora ande ella tras de mí.

Alejandro Berrero y Mena.

SERVICIO TELEGRÁFICO (De la Agencia Hispano-internacional)

Los socialistas BERLIN 3 (4:40).—Recibido el 4 á las nueve de la noche. —El Vorwaerter publica una circular condenando al ejército a las autoridades á vigilar muy especialmente los meetings socialistas, y protestando contra los proyectos del socialismo.

Come aquí SAN PETERSBURGO 3 (5 tarde).—Recibido el 4 á las 9 de la noche. —En virtud de los rumores que han circulado sobre irregularidades descubiertas en el ministerio de Comunicaciones, el emperador ha nombrado una comisión encargada de abrir una información amplia sobre los rumores.

Stambuloff VIENA 3 (7 noche).—(Recibido el 4 á las ocho de la noche). —El periódico La Prensa Libre publica un despacho de Sofía en que se manifiesta que la autoridad judicial ha ordenado la prisión de Stambuloff por sospecha de complicidad en el asesinato de Baltcheff. Todavía no se ha operado la prisión de dicho político.

Síntomas de paz SAN PETERSBURGO 3 (7 tarde).—(Recibido el 4 á las nueve de la noche). —En un rescripto imperial dirigido al general conde de Chouvaloff, embajador de Rusia cerca del emperador de Alemania, el czar le da las gracias por haber contribuido al mantenimiento de las relaciones amistosas entre ambos imperios y a la conservación de la paz, que es tan querida á su corazón como lo era al de su padre Alejandro.

Los vinos en Austria VIENA 4 (1:40 tarde). —En la sesión de la Dieta de la Baja Austria, el Sr. Vergala ha propuesto sea desestimada la pretensión de Francia relativa a la disminución de los derechos arancelarios de los vinos.

El cólera NUEVA YORK 4.—Se han recibido noticias de Chile y Perú. En Santiago, capital de la primera de dichas Repúblicas, se han presentado algunos casos de enfermedad sospechosa.

En el Perú las tropas del Gobierno han derrotado á los partidarios de Pierola, en la provincia de Junín.

Situación desesperada YOKOHAMA 4 (2 mañana). —Un despacho oficial del general en jefe del ejército de operaciones hace constar la imposibilidad de embarcar á los enfermos, porque los hielos hacen inabordable la costa.

Dichos enfermos habrán, pues, de curarse en las ambulancias hasta la próxima primavera.

Terremotos ROMA 3 (1:50 tarde). —(Recibido el 5). —En Raguzio y Milazzo se han sentida nuevos terremotos, aumentando el pánico.

El vecindario ha abandonado sus viviendas, y ha pasado la noche última en el campo.

Afortunadamente, no hay desgracias personales que lamentar.

Protección PARÍS 3 (4:50 tarde). —(Recibido el 5). —Se acaba de recibir un despacho fechado ayer en Zanzibar, en el cual está á la vez comunicada al Sr. Gourko, el Gobierno protesta contra la toma de Tomatave y la violación del tratado.

En dicha protesta se hace á Francia responsable de todas las consecuencias, y el señor Lemyr de Villiers declara que, en vista de esto, no le queda otro recurso que retirarse.

Nieve en Túnez TÚNEZ 4 (4:30 tarde). —(Recibido el 5). —El invierno se presenta excepcionalmente rigoroso. La nieve cubre todos los puntos elevados y las comunicaciones con el interior son sumamente difíciles.

Rescripto SAN PETERSBURGO 4 (4:30 tarde). —(Recibido el 5). —El czar ha dirigido un rescripto al Sr. Gourko, agradeciéndole vivamente los servicios prestados.

Crisis VIENA 4 (4:30 tarde). —(Recibido el 5). —Ourren con mucha persistencia rumores de que la situación del Sr. Kaloky es muy crítica, y que el Sr. Kallay está llamado á sucederle; pero en los círculos oficiales se afirma que dichos rumores carecen de fundamento.

Candidatura PARÍS 4 (3:4 tarde). —(Recibido el 5). —Muchos diputados han ofrecido al Sr. Félix Faure votar su candidatura para la presidencia de la Cámara, pero éste ha contestado que lo pensaría, pues en el caso de aceptarlo, tendría que dimitir del cargo de ministro de Marina.

El Sr. Faure confesó después largamente con los demás ministros guardándose absoluto secreto respecto de la decisión tomada.

Tormentas LONDRES 4 (6:40 tarde). —(Recibido el 5). —Despachos de Cúernessey, dicen que continúan las terribles tempestades y que han vuelto á ocurrir muchos siniestros marítimos.

No acepta PARÍS 4 (7 noche). —(Recibido el 5). —El ministro de Marina Sr. Félix Fauré, después de estas conferencias con los demás ministros, ha resuelto declinar la honra de que su candidatura sea presentada para la presidencia de la Cámara de diputados.

Vapores correa BARCELONA 4 (9 noche). —Hoy viernes, ha salido de este puerto para el de Manila el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Isla de Panay.

PUERTO RICO 3.—Hoy jueves, ha salido de este puerto para Cádiz, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Montecidéo.

EL GENERAL PAVIA

Fuó una de las figuras más salientes de la monarquía española, no precisamente por sus talentos como estadista ni aun como militar, pues sus actos de campaña, los que lo han hecho llegar á la posición que ocupa, no los ha realizados ante extranjeros enemigos de la Patria; todos sus acciones de guerra cada una de ellas cuales le ha valido un ascenso en su carrera, se reducen á las siguientes:

El 26 de Marzo y 7 de Mayo del 48 siendo teniente tomó parte en los sucesos de esta corte. En premio á los buenos servicios que á la dinastía prestó, fué recompensado con el ascenso á capitán. Al empleo de comandante de infantería ascendió el 51 por méritos también de campaña. Había intervenido treinta á los levantiscos en el pronunciamiento del 17 de Julio de dicho año.

Por antigüedad obtuvo los cargos de capitán y comandante de artillería, respectivamente, en 1855 y 1863.

El 68, al frente de una columna que operó en Andalucía, entró en Málaga, ocupada por los republicanos insurrectos.

La monarquía premió este servicio con la gran cruz del Mérito militar. El 72 peleó contra los revolucionarios parapatados en las barricadas de Antón Martín, y el 73 nombrósele jefe de operaciones del ejército del Norte.

La insurrección cantonal desenvolvióse aquel año, y en él se encontró en Córdoba, Sevilla, Jerez de la Frontera, Cartagena, Cádiz y Algeciras.

En Agosto, dominados por completo los cantonales, por razones que no hemos de discutir en estos momentos, fué recompensado con el empleo de teniente general, y concediósele la gran cruz de San Fernando de primera clase, pensionada con 10.000 pesetas.

El 3 de Enero del 74 entró en las Cortes al frente de las tropas, y las disolvió, sorprendiéndolas en beneficio de los Borbones, por aquel entonces enemigo de ellos.

Lo apuntado basta para demostrar que los méritos militares del general Pavia se reducen á nada por lo que á la Patria hayan podido aprovechar.

Y si á cuentas vamos, difícil había de ser cubrir el saldo que se contra le resultaba, por consecuencia de su última acción, la del 3 de Enero, cuyos efectos sienta hoy el pueblo.

Durante la noche El cuerpo del general hallábase velado por los ayudantes de campo Sres. Manso de Zúñiga, Paré, Fernández de Córdoba y duque de los Castillejos.

El Centro Militar El Centro del Ejército y de la Armada ha depositado sobre el féretro una hermosa corona de robles, laurel y rosas blancas con los colores nacionales en las cintas, envueltas por gasas negras.

Una comisión de la Junta directiva, presidida por el general Cappa, ha asistido al entierro.

La comida mensual, á la cual se habían inscrito más de 150 socios, se ha suspendido en señal de duelo. Uniformemente se celebrará la Junta anunciada, para dar posesión de sus cargos á los generales y jefes últimamente elegidos.

Desde las nueve de la mañana, la plaza de la Independencia, donde vivía el general, veíase llena de desocupados madrugadores, que acudían á tomar sitio desde donde poder presenciar la salida del cadáver.

A las nueve y media la calle de Alcalá, desde la Cibelea á la plaza de la Independencia, estaba completamente llena de curiosos también.

Multitud de generales y de políticos iban llegando á firmar en las listas, de las que se han llenado muchos pliegos.

Poco tiempo después se hizo imposible la circulación de coches y tranvías en la calle de Alcalá, y hubo que suspenderla cuando llegó la tropa y cubrió la carrera.

El genio era inmenso á las diez y media. A las once en punto, con exactitud militar, era colocado el féretro en un armón de artillería, tirado por seis caballos. Los ayudantes del general lo colocaron en él.

Sobre la caja llevaba el fajín, la leopoldina y la espada, que era la que le regaló el ejército.

Sobre el armón veíanse tres coronas: la de la regente, la del Centro Militar y otra de la duquesa de Prim.

Detrás iba un landó ocupado también por coronas.

Delante del féretro, dos soldados, uno de artillería y otro de caballería, conducían del diestro, y enlutados los caballos del general.

Han dado escolta al cadáver, durante el acto de la conducción hasta el cementerio, además de las fuerzas de Ciudad Rodrigo, el regimiento de caballería de lanceros de la Reina y cuatro piezas de artillería.

Estas últimas fuerzas harán en el cementerio, en el momento del sepelio, las salvas de ordenanza.

El duelo se ha despedido en la Capitanía general, enfrente de la cual se hallaba colocado el féretro.

Presidían aquí los Sres. Sagasta, Martínez Campos, López Domínguez, Pasquín, Polavieja, Pando, y en representación de la familia el sobrino del difunto general.

Entre los acompañantes recordamos á los generales Salcedo, Santelices, Reina, Gamir, Hidalgo Franco, Montero, Ciriza, Conde de

Chesté, Latorre, Coín, Espada, Borbón, Molins, Laportilla, Manzano y Palacios; señores Cánovas del Castillo, Abarzuza, Romero Robledo, Concha Castañeda, Canalejas Elduayen, Capdepón, Conde de Toreno, Groizard, Puigcervar, Gamazo, Moret, Duque de Tamarit, Sarrion, coronel Morera, Montero Ríos, Silvela, Villaverde, Duque de Tetuán, Conde de Canga Argüelles y Romanones y Bosch, representación de todos los cuerpos é institutos militares, de las legaciones extranjeras y de corporaciones civiles.

Las cintas del féretro eran llevadas por los generales y consejeros del Cuerpo Consultivo de Guerra Sres. Mella, Herrera, Undagariñ, Ortiz, Guechón, Azcárraga, María y Sotillos.

Seguían al cortejo coches de palacio, Senado, Congressos, Diputación, Ayuntamiento, de los ministros y un sinnúmero de particulares.

A la una ha terminado el desfile de las tropas por delante del cadáver.

No ha ocurrido otro incidente desagradable que la caída del caballo que ha sufrido un soldado del regimiento de la Reina, enfrente del palacio del conde de Oñate, sin que afortunadamente haya tenido consecuencia alguna.

Las fuerzas de los cantones inmediatos á Madrid han venido esta mañana para asistir al entierro.

Señor gobernador

Mucho trabajo nos cuesta molestar á V. E. cuando de contrariarnos distraiendo su atención hemos de poner en su conocimiento un atropello cometido por un agente de su autoridad seguros de que no ha de dejarle sin correctivo no por lo que á nosotros pueda afectar sino porque dejar sin castigo ciertos actos equivale á autorizarlos.

Uno de nuestros compañeros de redacción, D. Santiago Oria (damos su nombre para que le recuerde el guardia), trató esta mañana de cruzar de una acera á otra por la calle Mayor durante el entierro del general Pavia, y en cumplimiento de su deber.

El guardia de orden público n.º 719, que estaba junto al sitio por donde el Sr. Oria trataba de pasar, abalanzóse sobre él, y de un empujón le arrojó sobre la fila que formaba la gente.

Ante tan brutal agresión, sin proferir una sola frase, nuestro compañero miró el número que el guardia llevaba en la gorra, creyendo que lo tienen para estos casos, pero la autoridad lo tomó á ofensa, y después de lanzar frases indecorosas á torrentes, é insultos á granel, cogiendo al Sr. Oria por un brazo exclamó:

—Venga á ver el número que tengo en la delegación. Y allí fueron ambos. El guardia refundando entre dientes; el preso sin decir ni una palabra.

En la delegación, y en presencia de uno que suponemos inspector, se hizo el relato de lo ocurrido, se puso en partida á nuestro compañero, y continuando sus insultos el guardia desapareció de escena.

El inspector, ó lo que sea, mostróse severo cumplidor de su deber, y no dejó telefonar con el gobierno civil, ni aun invocando la calidad de periodista, que invocó el señor Oria; pero en cambio dejó al guardia continuar faltando á nuestro compañero.

Nosotros entendamos señor duque que lo primero que una autoridad debe tener para tratar con el público, son formas sociales de las que está desposeído el guardia que nos ocupa y otros muchos y nos parece poco correcto dirigirse á nadie dándole empujones en el pecho para que obedezca una orden que no se ha desobedecido.

Esto, de una parte. De otra, que quien se ve atropellado por un guardia, sin protestar ni decir nada, mire el número del polizone para los efectos oportunos, no nos parece tampoco motivo bastante para que se le detenga y se le lleve á la delegación, después de injuriarle, abusando de una autoridad á la que hace muy poco honor.

Ya conocemos el procedimiento. V. E. también sabe, por haber corregido otros, cómo se llevan á cabo estos atropellos, y tampoco ignora cómo se castigan, porque los ha castigado.

A nosotros nos basta con denunciarle; á V. E. corresponde lo demás. En hechos esperamos la respuesta.

224 MARTIN EL EXPOSITO Fuí á cambiar el billete, traje el oro á Baltasar, que lo contó y apartó en la mano, pasándole enseguida á Roberto: éste replicó: —Bien, toma tú. —¿Qué? —¡Bah! lo que quieras de estos cincuenta luises. —Gracias, Roberto. —¿Estás loco? no tenemos todavía.... —Amigo Roberto, dijo el poeta con afectuosa firmeza, todo será común entre nosotros á excepción del dinero que provenga de ese hombre.... —¡Vaya un capricho! —¡Atrás! ¡atrás! exclamó Baltasar con la misma gravedad, y exaltado por sus locas ilusiones, añadió: ¡necesito acaso de tu dinero? Mañana ó estroto día, ¿no estará anegado, saturado de oro? ¡Tanto han de tardar mis tunos de librería en enviarme el precio de mis obras, en cajas de palo de sándalos conducidas por negros? Al mismo tiempo daban las doce en el reloj. —Al coche, gritó Baltasar á su amigo, al coche, pronto: es menester llegar al Louvre antes que Regina. —¿Pero no me acompañas? dijo Roberto al poeta. —Todo bien considerado, no debo ir; vale más que estés solo, porque yo podría distraer la atención de Regina.... Aquí me quedo, y vuelvo en breve, porque me dejas en ascuas.... en las ascuas de la curiosidad, Roberto. Adios, y buena suerte. —Hasta luego, dijo Roberto. Mientras yo le abría la puerta para que saliera —¿Y tu sombrero? exclamó Baltasar. —¿Para qué señor? —Pues, qué, piensas subir á la trasera con la cabeza descubierta al aire?... Dirían que habías hecho un voto á la Virgen.... —¡Subir á la trasera! dijo no poco apesadumbrado por

BIBLIOTECA DE «EL IDEAL» 225 esta nueva consecuencia de mi servidumbre improvisada. —A no ser que pretieras ir dentro, replicó Roberto en cogiéndose de hombros: es, toma el sombrero y sígneme. —Obedecí, abrí la portezuela y me acomodé en la trasera del carruaje que partió rápidamente en dirección al Louvre.

CAPITULO XV EL PERISTILO DEL MUSEO Multitud de carruajes obstruía ya las inmediaciones del Louvre, cuando se apeó mi amo en la puerta principal del Museo. —Vé detrás del coche, me dijo Roberto; observa dónde se coloca, y luego vuelve aquí á esperarme. —Está muy bien, respondió. Cerrada la portezuela, ejecutó las órdenes de Roberto y volvió á situarme junto á la puerta del Museo, entre otra muchedumbre de eriales. Penosa fué para mí esta primera prueba pública de m

228 MARTIN EL EXPOSITO —Pues anteaer la vi en casa de la duquesa de Beau preau.... y me pareció tu señora un bozado real. —¡Psd! las rubias.... ya se ve, su pena.... porque ella, se despenita por él y él no la hace caso maldito. Antes llegaba él siempre antes que ella y se iba al mismo tiempo y la ponía el abrigo y llamaba á los criados cuando iba sola.... Pero ahora.... ya, ya.... llega el último y se va el primero.... Antes habia visitas de tres horas y á esta fecha hace cinco días que no ha puesto los piés en casa. —Tu señora ha sido destrenada. —Tal creo.... mira tú.... hoy pensaba ella encontrarme aquí; pero por ninguna parte atisbo su cabriolé y su soberbio caballo tordo que tanto llama la atención. —Ya, le diría que viniera al Museo, para que no la es torbara en el bosque donde él estará. Te digo que la vizcondesa está hundida.... Mas ya sale, corre á avisar el coche. —Es claro, no ha parecido, se cansa de esperarle y toma el portante. Adios, Perico. —Adios, galán. Y volviéndose á algunos de los camaradas que oyeron la anterior conversación, añadió el lacayo: —Mirad, mirad el marido, ¡qué traza de palomino atontado! —Anda, ¡chuzón! —¡Probecito! —La mujer está guapa todavía.... —¿Hace gestos? —Sale aburrida. Miré á donde todos, y sobre el peristilo que precede á la puerta principal del Museo, vi una mujer joven, rubia, de facciones algo gastadas, pero encantadora aún: mostrábase triste, abatida, y vestía con tanto gusto como elegancia; de vez en cuando tendía por la plaza miradas congojadas.... pero nadie parecía....

**PROPOSICION DESECHADA**

(POR TELEGRÁFO)

LONDRES 4 (3 mañana).—El periódico *The Times* publica despachos de Buenos Aires, da do cuenta de que el Senado ha desechado por un voto de mayoría, la proposición del senador García, declarando a Saenz Peña incapacitado para seguir en la Presidencia de la República Argentina.—*Fabra.*

**Temporales**

La temperatura reinante en Madrid en el día de ayer, fué relativamente benigna, si la comparamos con la de estos días. Unicamente por la tarde, fué cuando se dejó sentir el viento, pero así y todo no fué ni con mucho como el del día anterior. Por la noche recurrió en parte hasta las diez, hora en que comenzó a mejorar.

Desde esta hora hasta la madrugada, si bien el frío era algo intenso, distaba con mucho de ser como el del día 3.

En Pamplona decrece rápidamente la inundación, que, por efecto de las lluvias, había sacado al río de madre.

En la última noche ha caído una copiosísima nevada, la cual transformó en blanco sudario las calles y tejados de las casas de la población.

La riada ha causado destrozos considerables.

A última hora sabemos que los caminos están expeditos.

En Logroño, Ferrol y Vélez Málaga reina un furioso temporal.

En la primera de estas ciudades el Ebro trae una inmensa crecida, causada ésta por el deshielo y por la persistencia de las lluvias.

Los vapores que verifican viajes diarios entre Ferrol y La Coruña han tenido que suspenderlos por el mal estado en que se encuentra el mar.

Se cree hayan ocurrido siniestros marítimos de gran consideración, en los pueblos de la costa cantábrica, producidos por las malas condiciones en que tienen que efectuar la travesía los botes pescadores y lanchas traineras.

También en Palma de Mallorca, Vergara, Tarragona, Torrelavega y Zaragoza han ocurrido siniestros de importancia.

El río Dava, que como es sabido baña a la segunda de las localidades citadas, se ha desbordado en términos que, a las pocas horas, ha inundado los barrios de Zubiaurre y Zubista, penetrando el elemento con impetuosa devastadora en innumerables viviendas, las que ha destruido, arrastrando a su paso los mobiliarios que constituían el ajuar de aquellos desdichados moradores.

Somos de opinión que el Gobierno, en vista de semejantes desgracias, debe remediarlas prontamente en la medida de sus fuerzas.

**SOLDADESCA INDISCIPLINADA**

(Por telégrafo)

SHANGHAI 4 (1 mañana).—Señálanse gravísimos excesos cometidos por la guardia de Moukden, que ha robado, violado y asesinado a gran número de personas. Se han enviado nuevas fuerzas militares a dicha población.—*Fabra.*

**Información**

**Santo de mañana.**—La Adoración de los Santos Reyes.

**Festividad.**—En el mismo día de 1715 atenta Damiens contra la vida del rey de Francia Luis XV.

Las cálebras Cortes de Cádiz regresan a Madrid el año de 1814 después de haber dado al país la famosa constitución del año doce.

MADRID

**El Círculo Industrial**

El lunes 7 del corriente, a las nueve y media de la noche, inaugurará las conferencias del presente año en dicho Círculo el Sr. Cánovas del Castillo con un discurso sobre la industria en general y en particular en las grandes poblaciones.

De la segunda conferencia se ha encargado D. Francisco Pi y Margall y las sucesivas se darán por los Sres. D. Fernando Cos Galyón, D. José Canalejas, D. Alberto Bosch, don Guillermo Osmá, D. Juan Navarro Redón, D. Juan de Madariaga, D. Pablo Ruiz Venter, D. Juan de Madariaga, D. Pablo Ruiz Velasco, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid y D. Pablo de Arzola, presidente de la Liga de Productores.

Los individuos que pertenecen a la Sociedad deberán presentar a la entrada en el local de la misma, Boleta, 14, su respectiva tarjeta de socio.

Para las conferencias sucesivas no se repartirán invitaciones personales.

**La Exposición de Burdeos**

El comité de Madrid para la Exposición de Burdeos se reunió ayer viernes en el Círculo Industrial para dar cuenta a todos los individuos que lo componen de las gestiones realizadas hasta la fecha por los Sres. Bonaplata y Vela, presidente y secretario respectivamente de dicho comité.

Acordóse dar principio inmediatamente a los trabajos de propaganda, y los presidentes de la Cámara de Comercio, de la Cámara francesa en Madrid, los Círculos Industrial y Mercantil y otras importantes sociedades, ofrecieron estimular a sus socios respectivos a fin de que la representación de la industria y la producción española en Burdeos sea todo lo importante y numerosa que se pueda desear.

**Honras fúnebres**

En la iglesia de San Francisco el Grande y a las diez de la mañana de hoy, se han celebrado solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de la señora doña Elvira Martínez Rodero, que falleció en Madrid el día 20 del próximo pasado mes.

Invitan a este acto religioso el que fué marido de la finada D. Antonio Rodríguez y demás individuos de la familia entre cuyo número se cuenta nuestro querido amigo y correligionario D. Gabriel Montero y su esposa doña Carmen Martínez, hermana de la finada.

Reciban todos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

**Acuerdos**

El Consejo de Instrucción pública, en la última sesión celebrada, ha tomado los siguientes acuerdos:

Completar los tribunales de oposiciones a las cátedras de Patología de Granada y Derecho mercantil de Salamanca.

Aprobar las oposiciones a las cátedras de Derecho político de Barcelona e Histología de Cadix.

Aprobar la paaa impositiva por el Consejo universitario de Madrid al alumno de la facultad de Derecho, Sr. Rubaudonaden, y proponer para la cátedra de Derecho de Santiago a D. Ramón Gutiérrez de la Peña.

Por la alcaldía presidencia se ha publicado el acostumbrado bando prohibiendo terminantemente que salgan hoy comparsas para para esperar a los Reyes Magos.

Ayer llegó a la Habana, procedente de la Coruña, el vapor correo de la compañía Transatlántica Alfonso XII.

Para optar a la cátedra vacante en el Conservatorio por fallecimiento del Sr. Zabalza, han sido presentadas hasta ahora ocho solicitudes.

Pasado mañana aparecerá una nueva revista semanal ilustrada.

**Un nonbramento justo**

Lo es realmente el que recayó en el profesor de caligrafía del Instituto del cardenal Cisneros de esta capital el eminente calígrafo D. Vicente F. Valliciergo, que hace treinta años inauguró esta enseñanza en El Fomento de las Artes, donde ha venido obteniendo desde entonces excelentes resultados.

Alguna vez los fusionistas habían de hacer algo bueno; como dicha plaza de profesor no tiene sueldo hasta la fecha, es posible que las personas de gran influencia no tengan la valentía de servirlo por amor al arte de escribir.

**Lo de Teruel**

Las noticias recibidas de Teruel y Calatayud nos dicen que reina grande agitación en dichas comarcas, por la dudosa conducta que sigue el Gobierno, en resolver la cuestión del ferrocarril de Calatayud a Teruel y Saguato.

La falta de este asunto nos impide hoy ocuparnos de este asunto, mañana lo haremos con más extensión.

**Reunión**

La sección recreativa de El Fomento de las Artes con motivo del segundo aniversario de su fundación celebrará una reunión familiar el día 6 del actual a las nueve de la noche.

Esta noche a las nueve se reunirán en el Casino federal, Costanilla de los Angeles, núm. 1, los republicanos del distrito del Centro para juzgar la conducta del concejal don Rosendo Castro.

**SUCESOS**

**HERIDO.**—Un señor llamado D. José Manfredi, fué curado anoche en la Casa de socorro del distrito del Hospital, de una herida en un dedo que en su domicilio Buenavista, núm. 40, se produjo estando examinando una pistola de dos cañones, disparándose ésta e hiriendo en el sitio antes indicado.

**DETENCIÓN.**—Ayer tarde fué detenida y puesta a disposición del juez de guardia, la criada del bajo Sr. Venegas, acusada de haberle robado un anillo valuado en 300 pesetas.

**DEPENENCIA.**—El portero de la casa número 1, de la calle de Caravaca, Gregorio Ortiz Aranda, se presentó en la Delegación del distrito de la Inclusa, a denunciar que el inquilino Francisco Díaz Lara, maltrataba de palabra y obra, y amenazaba de muerte a su esposa Carmen Agustín Lobón y a la sirvienta Ramona Bisada.

El juzgado de guardia entiende en el asunto.

**EQUIVOCACION.**—En la calle de San Marcos, núm. 18, portería, dieron por equivocación, al niño de dos años Enrique N., en vez de una purga, una dosis de laudano, siendo trasladado en grave estado a la Casa de socorro, en donde se le prestaron los auxilios de la ciencia.

**PROVINCIAS**

Tomamos de algunos colegas gallegos el siguiente suelto:

«Nuestro estimado amigo D. Miguel Puya ha dejado la casa del Sr. Prats, y hoy representa con amplios poderes los surtidísimos almacenes que tiene en Madrid el acreditado industrial D. Luis Cavanna.»

Felicitemos a dicho almacenista, y también nosotros nos felicitamos porque pronto tendremos en esta región a quien, como al Sr. Puya, consideramos como hijo del país por su larga permanencia entre nosotros y por la completa confianza que inspira al comercio de Galicia.

Desconocemos los motivos que haya podido tener el antiguo viajante del Sr. Prats para abandonar dicha casa; pero cuando el señor Puya tomó la resolución de dejarla, seguramente no le faltarían poderosísimos motivos, dada la seriedad de nuestro amigo y su honradísima reconocida por todo el que, como nosotros, tiene el gusto de tratarle.

Ha comenzado a publicarse en Valdeorras un nuevo semanario con el título de *La semana del distrito.*

Celebraremos que la publicación citada, alcance más favor que *La Defensa de Valdeorras*, muerta apenas nacida. El color de *La semana del distrito*, es independiente.

Según leemos en varios diarios de Cádiz, aumentan considerablemente los casos de gripe en la hermosa capital andaluza.

Han comenzado los estudios de campo necesarios para la construcción de un ramal en el ferrocarril económico, desde Grazalema a Ronda.

Leemos en *La Unión Republicana*, de Pontevedra:

«Una noticia de verdadera importancia para esta capital, dice *La Voz de Galicia*, supimos ayer por conducto fidedigno.

Refiérese a un nuevo y generoso acto de desprendimiento que proyecta llevar a cabo el filántropo hijo de la Coruña D. Eusebio de Guardia. Trátase de la construcción por cuenta del mismo de una plaza de abastos de excelentes condiciones, cual corresponde a la importancia de esta ciudad. Esta obra, cuya realización llevaría un

vacio que se advierte notablemente, proyecta acometerla el Sr. de Guardia después que haya quedado concluido el edificio para escuelas, que también a expensas suyas levanta.

Tan espontáneamente procederá el Sr. de Guardia, débese en parte a las facilidades que el Ayuntamiento de Viena dando para que la consagración de todos sus deseos, que redundan en beneficio de este pueblo, evitando tramitaciones laboriosas y pesadas, y obviando porción de dificultades.

Ayer se suicidó en San Martín de Provençals un individuo llamado José Frigat, disparándose al efecto dos tiros en la cabeza, a consecuencia de las cuales falleció casi en el instante.

Una niña de cuatro años, que vivía en Graça (Barcelona), hallándose jugando con otro hermanito casi de la misma edad, tuvo la desgracia de caer sobre un brasero, sufriendo la infeliz horribles quemaduras, por las que se desconía de poder salvarla.

Ha sido nombrado habilitado del personal y material de la intervención de Hacienda de la provincia de Valladolid, el señor don Antonio de Castro.

Los efectos del temporal que se han dejado sentir en Cartagena estos días, han ocasionado no pocas averías en aquel puerto, a juzgar por lo que leemos en importantes diarios de aquella capital.

**LA TARDE DE HOY**

**Telegramas**

**Naufragio**

CALAIS 4 (9:30 noche).—(Recibido el 5).—El vapor *Express*, que salió a la una y quince para Douvres, abordó en la escollera Oeste con los remolcadores *Tribordo* y *Passerelle*, abriéndose una vía de agua.

Por efecto del choque, el *Express* se fué a pique delante del Nuevo Caspío. Levaba a bordo 148 pasajeros y el correo de las Indias. Se han mandado buques de salvamento.

**Anexión**

BRUSELAS 4 (6:50 tarde).—(Recibido el 5). El Gobierno está firmemente resuelto a proponer a las Cámaras la anexión del Congo a Bélgica.

Este proyecto será presentado en la Cámara a principios de Febrero próximo.

**Precio del oro**

BURNOS AIRES 5.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer, 358.

**Fondo**

LONDRES 5 (12:55 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español 73.50.

**Séptate**

SANTIAGO DE CHILE 5.—El ministro de Negocios Extranjeros, ha desmentido rotundamente en el Senado, que se hayan enfriado las relaciones entre los Gobiernos de Chile y de la República Argentina.

**Sauvamento**

CALAIS 5 (1 madrugada).—Durante la marea baja se ha conseguido desembarcar los 148 pasajeros que llevaba el vapor *Express*.

**Llegada**

CORUNA 5.—Ayer llegó a este puerto el vapor correo *Ciudad de Santander* de la Compañía Transatlántica. Sin novedad a bordo.

NOTA. A las cinco de la tarde no se había recibido en esta Agencia el telegrama de París con las cotizaciones de apertura de la Bolsa.

**MAS DEL TEMPORAL**

**BILBAO 5.**—En la línea de las Arenas ha habido un desprendimiento de tierra a causa de las lluvias, quedando la vía interceptada. El servicio de trenes se hace con trasbordo. Se cree que no quedará expedita la vía hasta pasados tres o cuatro días.

**OVIEDO 5.**—A consecuencia de las fuertes nevadas de estos días, se ha interrumpido el paso de trenes por el Puerto de Pajares. La compañía del ferrocarril no expide billetes más que hasta Puente Fierros.

**OVIEDO 5.**—Habiendo quedado vía libre en Puente Fierros, han podido pasar los trenes correo.

En el puerto de Pajares alcanzan las nieves dos metros de altura.

No hay ningún tren detenido.

Dos máquinas exploradoras han tenido que abandonar los trabajos, a causa del mal temporal que reina.

**SANTANDER 5.**—El río Besaya ha alcanzado dos metros sobre su nivel, desbordándose e inundando las vegas. Se confía en que las precauciones tomadas evitarán desgracias.

**BILBAO 5.**—En la línea de Zorrosa a Valmaseda se suspendieron ayer los trenes 6, 7 y 8, por que las aguas del Badagua inundaron la vía en los kilómetros 7 y 8.

Reconocida ésta por el ingeniero, se ha restablecido la circulación.

**Ayuntamiento**

Hoy se ha presentado otra comisión de introductores al gobernador de la provincia, protestando contra el acuerdo del alcalde, que obliga a los aforadores a firmar las papeletas en los selatos del Mediodía y l Orte.

El conde de Romanones ha celebrado esta tarde una conferencia con el duque de Tamames a quien ha enterado del asunto, conviniendo en que no hay otro medio de evitar el que los introductores aforan menos cantidad que la verdadera, que cumpliendo con la orden que dió a los selatos de firmar por cada introductor una papeleta haciendo constar la cantidad que introducen.

«Esto, a los introductores de buenafé podrá producirles el perjuicio de invertir diez ó doce minutos en extender la papeleta de aforo, pero a los que matentan no puede convenirles, porque les incapacita por completo para introducir fraudulいたemente, resultando que al practicar los empleados del resguardo el aforo, si no se conforman con lo declarado en la papeleta por el introductor se descubre la falta.

El gobernador y el alcalde han convenido en lo justo de la medida adoptada por el último y en que se cumpla sin contemplación ni pretexto alguno.

A los dichos selatos se ha dado orden para que si a las cinco de la tarde no había empezado el aforo no se admitiera hoy ninguno, pero que si se había presentado algunos especie continuase aforándose hasta las ocho de la noche.

El fiel del Norte ha hablado después de dada la orden anterior con el conde de Romanones manifestándole que había empezado en dicho selato el aforo, pero que los introductores deseaban hacer constar por escrito su protesta, a lo cual ha respondido el alcalde que fuera admitida y se cumpliera lo acordado.

A la hora de cerrar nuestra edición se ha presentado otra comisión de introductores al gobernador de la provincia.

**Últimas noticias**

**Estado del tiempo**

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba cinco centígrados a las siete de la mañana, ocho a las doce del día y siete a las cinco de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable.

Tenemos entendido que dentro de breves días se verificará una reunión de directores de Compañías de tranvías, para acordar si debe ó no concederse a los periodistas encargados de hacer información, y que han merecido por parte del señor gobernador civil el regalo de la *medalla pase*, la libre circulación en los coches de sus respectivas empresas.

Esperamos que los citados directores accederán a la justa pretensión de nuestros compañeros.

En la calle de Argensola, núm. 13, entresuelo se ha declarado esta mañana, a eso de las ocho, un incendio que pudo ser sofocado al momento.

Otro pequeño incendio que en la calle de Ruiz, núm. 13 se observó, a eso de las siete, puso en alarma a los vecinos de la casa, y cuando los bomberos llegaron provistos de sus aparatos al lugar del suceso, se averiguó que el humo procedía.... del cajón de un gato.

Se encuentran enfermos el Sr. Pita, jefe de la policía, y el Sr. Bustamante, secretario del gobernador civil.

En la última quincena del mes de Diciembre se han realizado 32 desfunciones en el Laboratorio químico municipal, y en casas y lugares necesitados de dicha operación.

El lunes 7 se reunirá en el Ayuntamiento, a las dos y media de la tarde, la Junta de asociados, para tratar de varios asuntos, entre otros el de la expropiación de terrenos en la calle de Velázquez.

**POLÍTICA**

*Al anochecer*

**El día de hoy**

Las noticias referentes al entierro del general Pavía, han quitado interés a las políticas del día de hoy.

Ninguna variación notable ha ocurrido en la situación del Gobierno. Este, sigue trabajando para formar los presupuestos.

Díjase, sin embargo, que est. s respondan a las promesas que había formulado desde el banco azul.

Aunque parezca muy extraño, asegúrase que no tardará en verificarse un cambio de política, pues es un hecho que los ministros no pueden entenderse, y que la autoridad del Sr. Sagasta se halla muy quebrantada, y no poseer el prestigio necesario para imponerse a los actuales consejeros de la corona y exigirles que se pongan de acuerdo. Esta es la impresión del día.

Nada hay resuelto acerca del empleo de capitán general que ha quedado vacante por la muerte del Sr. Pavía.

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

La muerte del general Pavía da interés en los actuales momentos a todo lo que se refiera al empleo de capitán general.

Hoy disfrutan este alto cargo los señores Martínez Campos, marqués de Novaliches, conde de Chestre y marqués de la Habana.

Con arreglo a la ley constitutiva del ejército la vacante que deja el Sr. Pavía debe amortizarse; pero ¿lo hará así el Gobierno?

Esto es lo que dudamos por que el tercer entorchado tiene muchos gulos s.

Entre ellos está Pepe Lopez, que si no lo obtiene pronto, quiera que no tendrá que irse, por viejo a su casa.

Y nada más.

**Diversiones**

**Zarzuela**

En la próxima semana se verificará el estreno de la zarzuela *Mujer y reina.* La música es de Chapí y la letra será un arreglo del francés, puesto que Pica Domínguez anda en el ajo.

**Comedia**

*Miel de la Acazzaria*, el nuevo drama de Felip y Codina, será estrenado en breve. Por cierto que el título me recuerda una novatila de un malogrado escritor, que es idéntico.

**Anuncio**

Nos recomendamos la publicación del siguiente: «Se solicita una obra nueva, original, que estrenaría en cualquier teatro de esta corte. Las empresas reclaman con mucha necesidad algo que no sea traducción ni arreglo. Ya está. ¿A que no parece?»

**Parish**

Esta noche se verificará en este teatro la inocentada extraordinaria de que se ha hablado estos días, con un graciosísimo programa, que hará fortuna seguramente.

«Rosa y Rosa de Arago», serán el alma del espectáculo. Mañana domingo, por la tarde, se pondrá

en escena, por primera vez, la preciosa opereta *Eclipse de luna.*

**Alhambra**

Mañana domingo, por tarde y noche, se verificarán dos bonitas funciones en este teatro.

**MOSAICO**

**EPIGRAMA**

Mujer hermosa, no espero encontrar sin tacha humana; Eva tuvo su manzana, las damas tienen su pero.

Juan de Irujo.

**GRONAFICO**



**Consejos útiles**

La limpieza de los dientes, tan necesaria por muchos conceptos, puede conseguirse con suma facilidad. El jabón, cuando es de buena calidad, se puede usar sin inconveniente.

Pero esto no basta. Es preciso conservar limpia la boca, y para esto, mózleñese:

Tintura de iris. . . . . 30 gramos. Esencia de rosa. . . . . 30 " Alcohol. . . . . 30 "

Se echan algunas gotas en agua tibia y se enjuaga la boca.

Solución al cuadrado de palabras publicado ayer:

A M O R  
M A L A  
O L A S  
R A S O

La Compañía de Maderas, Madrid, (Argemosa, 14, teléfono núm. 684), Santander, Bilbao.

**LA BOLSA**

ULTIMOS PRECIOS	Dis 4	Dis 5
4 por 100 p/nto interior . . . . .	72 45	72 30
Idem id. fin de mes. . . . .	72 45	72 55
4 por 100 perp. ext. . . . .	80 95	81 05
4 por 100 amortizable . . . . .	80 60	80 75
Billetes de Cuba 1886. . . . .	106 5	107 35
Billetes de Cuba 1890. . . . .	98 85	98 85
Rancho de España. . . . .	379 00	379 00
C. arrendataria tabacos. . . . .	175 50	175 00
Paris a la vista. . . . .	00 00	00 00
Londres a la vista. . . . .	00 00	00 00

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

# LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antisicrofala, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y de plata.  
Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque escocen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del más práctico durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nacen en las montañas, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades de todas partes.  
rio. Lagunas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.  
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto dal 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, en Madrid, Jardines, 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

## GRAN REGALO a los señores suscriptores de «EL IDEAL»

Una magnífica oleografía representando una alegoría de la REPUBLICA, que mide 77 centímetros de alto por 56 de ancho, tirada en 49 colores. Se entregará siempre que se acompañe el adjunto cupón, por 1 peseta 50 céntimos.



Los señores de fuera de la capital que deseen adquirir dicha oleografía pueden dirigirse a D. Emilio Prieto, calle de Capellanes, núm. 1 piso 2.º, mandando 250 pesetas en sellos de 5 a 15 céntimos ó bien en letras de fácil cobro y les será enviada franca de porte, embalaje y certificada.

## ALMACEN DE VINOS DE CEA Y PEREZ

Jardines, núm. 7 y 9. Despacho central, San Martín, núm. 3 (casi esquina a la del Arenal). Se encuentran los vinos más puros y finos al paladar, sin adulteración. Tintos de mesa, de 650 a 7 ptas. arroba; id. Valdepeñas tinto y blanco, a 7, 8 y 9 pesetas arroba; id. blanco ajerezado, de 8 a 10 ptas. arroba; Rioja Claret, a 6 pesetas arroba; Cava riojano, a 7 ptas. doce botellas; Petit medoc, a 7 ptas. doce botellas; Vino tinto rancio de 15 a 25 ptas. arroba, y depósitos de vinos de Jerez y Málaga de las mejores marcas y Aguardientes del país. Jardines, 7 y 9, y San Martín, núm. 3 (casi esquina a la del Arenal).—Madrid.

## LUIS ORESPO Y GARLITA, Pedreño Callista. Carrera de San Jerónimo, núm. 20 piso segundo.—X.

**ESQUELAS**  
Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1.  
Precios muy económicos.

## LOS GRANDES REMEDIOS

**Catarros - tos - ronqueras - bronquitis - tisis**  
Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Andet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los espasmos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.  
**Para curar las enfermedades de los nervios**  
Vahidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con «Antinervioso Howard» 4 pesetas caja.  
**Para curar la impotencia**  
El importantísimo «Fluido Vital» (6 pesetas), «Gotas Vitales» (6 pesetas), «Globulos Vitales» (25 pesetas) y las «Perlas del Serrallón» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, deriva mes seminales y demás desarreglos genitales por abusos de coitus. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se haya ensayado otros remedios sin resultado positivo.  
**Otros remedios: noticia breve**  
Sordera ruidosa por obstrucción del conducto ó catarro parotídeo con el «Aceite Nembort» (remedio externo), 4 ptas. Estómago: «Estomacal Maître», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 ptas. Dentiición: «Denticina Saint Marie», 3 ptas. Sifilis: «Antisifilítico Cowper», 4 ptas. Reumatismo: «Píldoras antiartríticas» para el febril y agudo, 10 ptas. «Antirreumático Reysers» para el crónico, 4 pesetas. Herpes: Antihéptico Glowet, 4 ptas. Depositario, M. Garcia «Anillanes, 1. dno.»—Madrid.

## MUEBLES

Principales Muebles Principales  
Completos mobiliarios al alcance de toda clase de fortunas.  
VENTA al contado Alquiler VENTA a plazos  
**CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL**  
TAPIOCA, TEE  
RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
Depósito general  
MAYOR, 18 Y 20, MADRID  
TELEFONO 307

## ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comones de la piel, erupciones, granos, divi-sos y cuantas afecciones dependen de la crasidad de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que a todos conviene y a nadie perjudica.  
MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS  
Puerta del Sol, número 5  
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

## CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más refrescante ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Leales del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.  
Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.

## NUEVAS AGUAS DE SELTZ

PROPIETARIOS: CALLEJA Y MILLÁN  
Fábrica. San Andrés, 5 y 7. Madrid  
Ferro-Seltz y limonadas gaseosas de varias clases Privilegio de invención por 20 años concedido al farmacéutico D. Nicanor Calleja, individuo de número del ilustre colegio farmacéutico de Madrid y del de Valencia, socio de honor de la Academia científica-literaria Italo Partenopea de Italia, premiado en la Exposición de París, en la de Zaragoza, en la Teresiana de Avila, individuo farmacéutico de la Sociedad de escritores y artistas de Madrid, socio de la Academia de inventores de París, etc. etc.  
Todas las aguas gaseosas que hasta la fecha se vienen haciendo, son perjudiciales a la salud, como lo probamos con la memoria escrita para el privilegio, la cual está a disposición del público las nuestras, por el contrario, están exentas de estos peligros teniendo la propiedad de entonar la naturaleza.  
Los profesores del Hospital General de Madrid encargados por la Diputación Provincial del análisis químico y clínico (Sres. Huertas, Bris y Dueñas) concluyen diciendo en su brillante y luminoso informe que son recomendables, aún en aquellos casos en que están indicados los ferruginosos y confirman estos informes los doctores Sres. Lleiget, dice: «Las aguas gaseosas atenúan la actividad orgánica circulatoria y muscular, efectos que se contrarrestan con el Ferro Seltz.» El doctor Hermosa, informa: «La asociación del hierro a las aguas de Seltz, es de suma importancia, pues se evita los efectos perjudiciales de las exentas de este elemento.» «El doctor Perez Martín, expone: El Sr. Calleja ha evitado los inconvenientes que tiene el agua de Seltz, con su nueva preparación.  
Son bastantes las eminencias médicas que han ensayado nuestras aguas cuyos informes haremos que los conozca el público por medio de la prensa.

## REFRESCO. La Esencia de Zarzaparrilla concentrada

ma de Izquierdo, es el mejor y el más inocente temperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.  
ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Bálsamo antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite a provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.  
BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.  
PURGANTES. Las Píldoras salutaris, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.  
MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromuro de alcanfor de Wurtz, que en Grajeas preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.  
ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.  
REUMA. Cuando el dolor es intenso y fijo en uno ó más sitios desaparece con el Bálsamo anti-reumático de Izquierdo, frasco, cinco pesetas.  
DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquier una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que ocan en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias; precio 3 pesetas.  
ESTOMACAL PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 3 pesetas.  
YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diátesis, enfermedades estenuantes ó corrosivas; escrofula, herpes, afecciones de la piel; etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arrastra al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.  
SACRAMENTO, 2, FARMACIA.—MADRID

## Agencia fúnebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO  
Concepción Jerónima, 7  
Entierros de todas clases:  
30, TELEFONO, 50  
Se compran libros de todas clases, óperas, zarzuelas y métodos de música. Se dan libros para leer a domicilio. Catálogo gratis. Puesto de libros. Pasaje de Murga.  
Hospedaje desde 4 ptas. todo lo servicio. Carmen 18  
COMER BIEN Y BARATO  
Cubiertos de 2 pesetas  
en competencia con todos los de su clase.  
5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

## LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva según comprueba su análisis. Destinamos 100 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no manchado la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco: 450 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.  
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.  
EXPORTACION A PROVINCIAS  
CATARROS—BRONQUITIS  
Para curar estas afecciones y prevenir sus funestos resultados, como en las enfermedades del pecho y laringe, asma y en toda clase de padecimientos que se tenga que modificar la secreción de las mucosas, el preparado recomendado por los principales doctores es la Esencia de Brea del Dr. Blas, que se vende en todas las farmacias de España  
Depósito. Caballero de Gracia, 3, Madrid  
FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE  
MELCHOR, GASPAR Y BALTASAR  
Comprarán de ganga magníficos jinetes en la tienda de la calle Ancha de San Bernardo, núm. 34.

## CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-internacional, Arenal, 1  
Trabajos y operaciones de primera calidad a precios económicos, garantizando a los pacientes la más completa satisfacción.  
Dentaduras artificiales desde..... 100 pesetas.  
Dientes solos ..... 5 »  
Empastes ..... 5 »  
Orificaciones ..... 20 »  
En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir mente-pítrima para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de Ceratima para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro, a 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos.  
Horas de consulta: de las 9 de la mañana a las 6 de la tarde.  
Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 275.

## CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.  
Guardia Médica Permanente  
Dirigido por médicos especialistas y un dentista.  
Especialidades de este centro: Inhalaciones de ozono, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.  
Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creosota y yodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) úlcera inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.  
Horas de consulta: De 9 de la mañana a 7 de la tarde; de 4 a 10 y media gratis a los pobres.  
Se habla francés, inglés, alemán, italiano, portugués, etc.

## MALES DE LA VEJIGA DE LA URINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etc.  
Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sifilíticas ó venéreas.

## OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena mediación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.  
Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional. Arenal, 1 Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite a domicilio al precio de 5 pesetas sacos de 10 litros por una inhalación.  
NOTA. El Consultorio pone a la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henocque, para que analicen la sangre antes y después de las inhalaciones pudiendo apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, y con ello la mejoría, o enferme

# EL IDEAL

## DIARIO DE LA TARDE

UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA

### SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.	1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre.	5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.	18 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas	20 »

### PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana a 5 pesetas línea.
En la tercera » » 2 »
En la cuarta » » 25 céntimos línea.

Comunicados a precios convencionales.  
Número suelto, el del día, 5 céntimos.  
Número atrasado, 25 céntimos.  
25 ejemplares, 75 céntimos.  
Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo. Madrid.